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протязі 1991-2018 років. Приведені задачі також пропонувались на олімпіадах 

різного рівня: обласного, республіканського, всесоюзного, входили до задачника 

журналу Квант чи є модифікацією схожих задач [5]. До усіх задач приведено 

детальні розв’язки, ілюстрації, зауваження та примітки. 

 Слід звернути увагу, що в результаті аналізу складності та наповненості, 

які пропонувалися у 2011-2018 роках, значна частина задач, часто 

повторювалась, або вони часто не мали олімпіадного змісту, будучи задачами 

початкового рівня складності. Також типовим було те, що задача могла 

одночасно зустрічатись у 7 і в 10 чи 11 класі, що є методично не прийнятним. 

Нами було встановлено, що з сукупності задач, які пропонуються останнє 

десятиліття в Тернопільській області, не мають олімпіадного змісту і є задачами 

початкового рівня знань 34% задач 7 класу, 62% задач 8 класу, 67% задач 9 класу, 

83% задач 10 класу, 82% задач 11 класу. Зрозуміло, що такий низький рівень 

пропонованих задач є основним чинником, що не дозволяє відбирати кращих 

учнів для участі у обласній олімпіаді й визначає низький рівень успішності учнів 

на олімпіадах різних рівнів. 
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Інтенсивні процеси глобалізації й інформатизації вимагають від сучасної 

молоді абсолютно нового типу мислення, який дасть змогу пристосуватися до 

постійних соціальних змін, генерувати нові ідеї, а також здійснювати 

комплексний аналіз отриманої інформації та давати їй об’єктивну оцінку. Саме 

тому в сучасному освітньому просторі важливу роль відіграє критичне мислення, 



 

 

Збірник тез доповідей ІІ Міжнародної науково-практичної конференції Підготовка майбутніх

учителів фізики хімії біології та природничих наук в контексті вимог Нової української школи

травня

175 

яке є основою навчальної діяльності. Організація освітнього процесу  ЗЗСО 

повинна бути спрямована передусім на розвиток критичного мислення школярів, 

що допоможе їм оволодіти основними компетентностями, які необхідні для 

соціалізації особистості та формування її індивідуальності.  

Обґрунтування технології розвитку критичного мислення здійснено у 

дослідженнях Дж. Брунера, Л. Виготського, Д. Дьюї, І. Загашева, С. Заір-Бек,  

Д. Клустера, А. Кроуфорда, М. Ліпмана, Д. Макінстера, С. Метьюза, Р. Пауля,  

Д. Халперна та ін. Серед українських учених вивченню цього питання 

приділяють значну увагу І. Бондарчук, Т. Воропай, О. Пометун, Л. Терлецька, С. 

Терно, О. Тягло та ін.  

Проведений аналіз наукової літератури [2–4, 6, 7] дає змогу розуміти 

критичне мислення як  складний процес творчого переосмислення отриманої 

інформації, який ґрунтується на усвідомленому сприйнятті власної розумової 

діяльності в інтелектуальному середовищі.  

Реалізація технології розвитку критичного мислення та відповідно 

провідних методів та методичних прийомів передбачає здійснення трьох 

основних стадій: «виклик» (організаційно-мотиваційний етап), «осмислення» 

(операційно-пізнавальний етап уроку), «рефлексія» (розмірковування) [3]. 

Перша стадія характеризується активізацією попередніх знань, 

виникненням інтересу до теми, визначенням мети навчання нового навчального 

матеріалу. На цьому етапі провідними є такі методичні прийоми: «Світлофор»,  

«Асоціювання», «Мозковий штурм», «Літературний пінг-понг», «Гронування», 

«Так або ні», «Вірю – не вірю», розгадування кросвордів, ребусів; заповнення 

таблиць, постановка проблемних питань.  

Друга стадія – змістовна, у ході якої відбувається безпосередня робота 

учня з текстом, причому робота цілеспрямована, осмислена. На фазі осмислення 

ефективними є такі методичні прийоми: «Читання з маркуванням тексту», 

«Спрямоване читання», «Читання з зупинками», «Почергові запитання», 

«Кластер», «Подвійний щоденник», «Карта персонажів», «Семантична карта», 

«Кола (діаграма) Венна», «Займи позицію», «Дискусійна сітка Алверманна», 

«Фішбоун», «Дерево рішень», «Драматичні ролі».  

Третя стадія – розмірковування. На цьому етапі учень формує особистісне 

ставлення до тексту й фіксує його або за допомогою власного тексту, або своєю 

позицією в дискусії. Саме на цій стадії відбувається активне переосмислення 

власних уявлень з урахуванням набутих знань.  

Прийоми проведення рефлексії: «Сходинки успіху», «Палітра емоцій», 

«Смайлики», «Семантична карта», рюкзак, ЗХД, «Незавершені речення», вірш-

асоціація, сенкан, рефлексивний твір, «Лист по колу», «Ромашка Блума».  

Аналіз шкільної практики показав, що провідними методами та 

методичними прийомами розвитку критичного мислення в освітньому процесі з 

біології основної школи є «Біологічний диктант», «Діаграма Вена», «Мікрофон», 

«Знайти зайве», «Асоціації», «Біологічний крос», «Моделювання», 
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«Дешифрувальник», «Так чи ні», «Незакінчене речення», постановка 

проблемних питань. 

У ході виконання завдань дослідження ми розробили та апробували 

інструктивно-методичні матеріали для розвитку критичного мислення учнів 8 

класу під час вивчення теми 6 «Транспорт речовин» [1]. Нами було проведено 

два діагностичні зрізи. Анкети містили рефлексивні запитання, адже рефлексія – 

це механізм зворотнього зв’язку щодо якості ходу і результатів освітнього 

процесу. Досягнення мети ґрунтується на розвитку рефлексивних умінь учнів, 

тому що «рефлексія як усвідомлення мотивів власних дій не тільки відіграє 

особливу роль в освітньому і пізнавальному процесах, а й дає поштовх 

актуалізації глибинних структур особистості, сприяючи її саморозвитку» [5, с. 

34].   

Порівняння результатів діагностичних зрізів та їх аналіз дають підстави 

для висновків про позитивну динаміку за більшістю показників, а отже і 

позитивний вплив на учнів розроблених інструктивно-методичних матеріалів 

щодо розвитку критичного мислення.  

Отже, результати проведеного експериментального дослідження доводять 

ефективність стратегій розвитку критичного мислення в освітньому процесі з 

біології  основної школи. 
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